

# Elche

Organo del Partido Republicano Radical Socialista

Redacción y Administración: Sagasta, 44 principal

AÑO VI, N.º 223 © 14 febrero 1932

## La celebración del 11 de febrero

Desde hace años, los republicanos españoles vienen celebrando el 11 de febrero, la proclamación de la primera República española. El régimen caído nunca consideró este recuerdo romántico tan peligroso que hiciera preciso coartarlo o suspenderlo. Fué la Dictadura, que no teniendo donde hincar su bota de montar por no quedar ni tierra, ni casa, ni idea, ni genio que no sintiera su ahogo, la impuso en lo más inofensivo de la gran ofensiva republicana: el alarde sentimental que supone esta conmemoración. Suprimida la manifestación cívica; interrumpido el mitin, proscrita la velada y en prohibición la comida íntima que prologaba la reunión, los republicanos hubieron de refugiarse en el café colectivo o la sombra de una amistad casera que permitiera celebrar este acto recordatorio.

Ya el pasado año la inercia republicana tuvo una sacudida, y en el presente, derrocado el régimen monárquico, en to la España se ha celebrado la proclamación de la primera República Española con el fervor, la unión y el respeto que corresponde a tan fausta efeméride.

En Elche, más modestamente que en otras poblaciones, los republicanos hemos rendido el tributo que el lector encontrará en las líneas siguientes.

A las diez de la noche, rebosante el salón, y con una representación bellísima del Grupo femenino, empieza la velada, y nuestro presidente el Dr. Julio López, dirige la palabra saludando al bello sexo e invitándole a tomar actitud para usar los derechos que le ha concedido la República. Hace afirmación de republicanismo en esta noche memorable y manifiesta que un grupo de artistas, guiados por el espíritu de Clavé, amenizará el acto con algunas obras de su repertorio.

Coro Clavé, interpreta bajo la batuta prestigiosa de Quito Torres el himno «La internacional», admirablemente interpretado.

Serafin Esclapez, lee unas cuartillas entregadas por el Grupo femenino R. R. S. que en otro lugar publicamos y que el auditorio premió con una salva de aplausos.

Seguidamente Coro Clavé nos obsequia con el himno *A los indiferentes*, siendo aplaudido nuevamente por el público.

José Franco, del P. R. S. hace uso de la palabra y dedica un canto a la mujer, y establece los principios fundamentales de una ideología sentida por la raza hispana. Su discurso fué premiado con una ovación.

D. Amalio Lozano, nuestro estimado amigo D. Amalio, entra en lista dirigiendo un cariñoso saludo

a las mujeres que asisten, y hace historia de los pasajes históricos de Agustina de Aragón, Mariana Pineda, Miguel Servet, para contraponerlos a Pedro Arbués, idea por idea y ciencia contra ciencia. Una admirable oración del veterano D. Amalio, que recogió al finalizar los aplausos con que le premió el auditorio.

Y Jerónimo Bernal entra en turno saludando a los asistentes en esta noche memorable. Examina la Historia, para establecer las diferencias que existen entre el 11 de febrero y el 14 de abril. Termina haciendo un llamamiento a la conciencia ciudadana. Los aplausos de los asistentes rinden un tributo de admiración al correligionario Bernal.

El Dr. López Orozco hace el resumen de los discursos en un examen brillante y lleno de esperanzas para el idario de este partido, manifiesta que la brillante velada conmemorativa, terminará con la Masellesa, interpretada por el Coro Clavé, tan admirablemente por cierto, que hubo de reprisarla ante los insistentes aplausos y requerimientos del auditorio.

Terminada la velada, la masa coral de Coro Clavé, fué obsequiada con pastas y liciores.

Así ha terminado esta jornada, que si años pasados fué día de preocupaciones y celos, hogaño es fiesta prometedora de esperanzas.

## Convocatoria

El Partido Republicano Radical Socialista, celebrará Asamblea ordinaria hoy domingo a las 2 y media de la tarde, en su domicilio social.

## De nuestra velada

### En el 11 de Febrero

Cuartillas presentadas por el Grupo femenino Republicano R. S. y leídas en la velada conmemorativa del 11 de febrero.

Nada hay tan emotivo ni que llame con tanta fuerza la voz de los sentimientos, como el recuerdo de hechos, acciones o acontecimientos que al recordarlos dilatan el sentido humanista de una civilización, que por sentimental, pasó a la historia con el nombre de romántica. Así ocurre con el recuerdo de la fecha que conmemoramos, plétórico de románticos ideales y repleto de esencias tan humanas, que al pasar por la mente la película policroma de los acontecimientos patrios, destaca su perfil ingente como una mole y albo como la pureza, el ONCE DE FEBRERO.

Al correr de las páginas de la historia, Lepanto, Colón, la Independencia, Alcolea, la Constitución Gaditana, forman un pedestal maravilloso, gigantesco y portentoso, que alza en su cúspide la bandera tricolor que ondeando en los ámbitos hispanos, lanza por todas partes, como nueva Rosa de los Vientos, el grito de la República proclamada. Y en el hispano solar, vertebrado en aquel instante por imposición categórica de la historia, resuena como un canto maternal que evoca todas las grandezas de una raza, la fecha gloriosa de su liberación y la hora histórica de su emancipación en la humanidad.

La historia registra como recordatorio perpétuo no exento de enseñanza irónica, el hecho incongruente de una España, madre

prolífica de una raza no igualada todavía en su espíritu de aventura heroica y soñadora, ollada tantas veces cuantas plugo al extraño, desde la agresión armada de Napoleón hasta la invasión capciosa y taimada de reyes extranjeros, que la impusieron en sus propias entrañas, los vestigios tiránicos y oprobiosos de una civilización muerta, que sus hijos aventáran en sus correrías por el mundo. Y es el ONCE DE FEBRERO el que cierra la puerta a tal incongruencia, al despedir al Rey caballero, aquel que en su renuncia dijo que no había de buscar medios fuera de la Ley quien había jurado cumplirla. Y aunque entonces se frustrara era la despedida a otro rey la que originaba la segunda República, sin que pudiera decir en su huida al amparo de las sombras, que la Constitución no le permitió hacer la felicidad de los españoles. Por esto la segunda República no tendrá su Pavia así como no ha tenido tampoco su Rey caballero.

¡ONCE DE FEBRERO! Al evocarte, la raza Hispana siente correr por sus venas la savia vivificadora de COSTA. CASTELAR, SALMERÓN y PÍ.

## Joaquín Costa

El día 8 del corriente mes, hizo 21 años que falleció en Graus (Huesca) el gran español que se llamó Joaquín Costa.

Al evocar la gratísima memoria de tan magnífico ejemplar de la raza ibera, no podemos en manera alguna substraernos al profundo dolor que produce en nuestra alma tan triste, como irreparable pérdida.

Los que amamos con sinceridad a España, y amamos fervorosamente su regeneración y engrandecimiento moral y material, nos sentimos dolorosamente defraudados en nuestros íntimos deseos y esperanzas, al ver, que las sabias y saludables prédicas y doctrinas, que preconizó y dejó escritas en muchos y admirables libros, son desconocidas por la mayoría de los españoles.

# Elche

*Dispensa y escuela*, pedía Costa y esto quiere decir que el pueblo español debe tener siempre la comida asegurada, y también, que todos deben participar abundantemente del pan espiritual del alma, que es la instrucción.

Decía, además, que había que gobernar para los de chaqueta y calzón corto, que bastante se había gobernado ya para los de levita y chistera. Y sin embargo de tan verdaderas y atinadas advertencias, vemos que estas continúan olvidadas con notorio perjuicio de la equidad, de la justicia y del bienestar de la nación.

En los calamitosos tiempos por que atraviesan hoy, casi todos los pueblos del mundo, y muy particularmente el español, a causa de la tremenda crisis de trabajo manual reinante, se dá el angustioso caso de que, permanezcan en huelga forzosa cientos de miles de honrados obreros, los cuales, con sus familias no tienen ni siquiera un triste pedazo de pan que llevarse a la boca.

Por propio decoro y por humanidad, hay que hacer un alto en nuestra equivocada marcha; es preciso rectificar el pasado y no consentir en modo alguno, que mientras el pueblo productor de tantas cosas útiles y buenas, sufre los tormentos de la miseria y del hambre, haya quien disfrute de pingües sueldos y escandalosos enchufes.

No criticamos ni censuramos por sistema, ni vamos contra los hombres; queremos solamente hablarles al corazón para inclinarlos a todos hacia la bondad y emprender así sin vacilar ni titubear el hermoso camino de la justicia y de la fraternidad humana, que es la base de la moral universal.

Urge que se cumpla el programa político del genial autor de la política hidráulica.

«Hay que dar de comer al hambriento, enseñar al que no sabe, dar de beber al sediento y redimir al cautivo. Y el hambriento son 18 millones de españoles; el que no sabe, la nación entera en todas sus clases; el sediento, la tierra, que se pierden sus cosechas por falta de riegos. mientras los grandes ríos llevan sus aguas vírgenes al mar, y el cautivo es el labrador, esclavo del fisco y del recaudador de contribuciones».

¿Conocéis a Costa? Y sigue diciendo el llorado aragonés: «La

República debe gobernar con la mira puesta en el puchero del pobre y del mediano; debe proponerse como principal objetivo poner término a este hecho monstruoso, afrenta del nombre español, testimonio vergonzoso de nuestro atraso; que más de la mitad de los españoles se acuestan todas las noches sin cenar».

Así hablaba y sentía Costa. Y para terminar diremos, que la manera de honrar la memoria del insigne repúblico, consiste en que todos los españoles amantes del progreso y del bienestar de España, debemos de leer sus libros admirables, con la circunstancia además de que los principales directores de la enseñanza pública, dispongan que los expresados libros se establezcan de texto en las escuelas nacionales y demás centros docentes de enseñanza. De este modo tan sencillo como conveniente para la cultura patria podríamos pagar los buenos españoles la sagrada deuda de gratitud contraída con el más puro y grande de los españoles contemporáneos.

AMALIO LOZANO

## Anuncio de subasta extrajudicial

El día 24 de febrero corriente y a las doce horas tendrá lugar en la Notaría de D. Francisco Badesas Soler, Plaza Gabriel Miró, 5—Alicante —la subasta de la siguiente finca.

Cincuenta y cuatro áreas, cuarenta y una centiáreas, equivalentes a cinco tahullas y cuatro octavas de tierra con una casita y nave destinada a fábrica de embutido con la maquinaria correspondiente e instalaciones adecuadas a dicha fabricación, sita en término de Elche, partida de Carrús, por el tipo en alza de CUARENTA Y SEIS MIL PESETAS y con arreglo al pliego de condiciones que figura en dicha Notaría todos los días laborables.

Alicante ocho de febrero de mil novecientos treinta y dos.—César Griñán.—Rubrica lo.

**Ofrecese** para contabilidad y correspondencia, persona conocida y competente.

Razón: S. Agatángelo, n.º 7.

## Asociación de Cultura Musical

Por el Delegado en esta don Adolfo Fernández nos enteramos que para el viernes 19 de este mes, se celebrará un gran concierto en el Kursaal que quedará impreso en la memoria de todos los aficionados a la música, que pará renovar a un gran número de socios; pues esta Asociación está dispuesta a toda clase de sacrificios para proporcionar a Elche el placer de oír a los mejores artistas.

En este concierto presentará dicha Asociación a la Srta. Yvonne Canale, gran violinista; solo diremos de esta señorita que es primer premio de Música de Cámara, Premio Sarasate y Premio del Conservatorio de Música y Declamación de Madrid así como últimamente ha sido nombrada Profesora.

La acompaña al piano el señor Bernardo Cohn, gran pianista de fama mundial.

Después de todo esto solo espera esta Delegación, ver compensado este sacrificio por los ilicitanos y vean y demuestren que no en balde existe en ésta dicha Asociación y respondan todos a este Gran Concierto.

Ilicitanos amantes de la Música, oír este concierto y os deleitaréis oyendo a esa gran violinista esa noche, y contribuiréis a que esta Asociación pueda seguir dando estos grandes conciertos.

Para el próximo concierto tal vez venga Andrés Segovia, gran guitarrista.

**A todos los Propietarios de Automóviles** les conviene conocer la gran rebaja de precios que los **Almacenes Serrano** ha llevado a cabo en todos sus artículos, existiendo en muchos de ellos la diferencia de más de un 40 por % más baratos que las casas de la competencia.

Neumáticos y accesorios.—Garantía absoluta en todos los géneros.—No equivocarse: comprad siempre en los **Almacenes Serrano**: Plaza de la República, 9 - ELCHE

**Javaloyes, SASTRE**

Se traslada a la calle Sagasta (frente a la Glorieta)

## Del Pasquín

(Por haberse traspapelado una cuartilla, se publica en otro lugar dejando suspenso el párrafo final que debe terminar así):

Polvo, sombra, nada. Cuando el soplo de la tragedia nos trajo el murmullo cruel de la muerte ¿qué pudimos decir?. Allá en el misterio, como el desflorar del sentimiento, oímos la plágaria ¡Amigo, adios, la Eternidad nos espera!

En novedades para señora y artículos de invierno **nadie** como la

**Casa SEMPERE**

Mariana Pineda, 5  
(antes Salvador)

## Carnavales

El Carnaval ha sido fastuosamente celebrado por todas las sociedades recreativas de la localidad.

Para hoy está anunciado el Baile de Piñata en los distintos centros artísticos y recreativos.

**Lozano SASTRE**

## Defunciones

El pasado lunes dejó de existir víctima de rápida enfermedad, nuestro particular amigo Germán García Beltrán.

El entierro constituyó una verdadera manifestación de duelo.

Reciba su familia nuestro más sentido pésame.

—El martes de esta semana, falleció nuestro buen amigo Rafael Blasco Llebrés, víctima de cruel bronconeumonía.

A su virtuosísima esposa e inconsolables hijas, acompañamos en la aflixión que les embarga en estos momentos.

—Damos nuestro más sentido pésame a nuestro correligionario, Joaquín Martínez Sánchez, por la muerte de su bellísima hija Josefa, ocurrida el viernes último y cuando contaba 22 años de edad.

# Elche

## Teatros y Cines

### COLISEUM

Con un éxito clamoroso actuó el martes 9 en este coquetón teatro la gran actriz Catalina Bárcena, cosechando muchas y nutridas ovaciones.

Saludamos en dicha noche al ilustre escritor Gregorio Martínez Sierra, que acompaña en esta tournée a aquella artista.

Hoy, «El perfume de la dama enlutada», segunda parte de la gran película «El misterio del cuarto amarillo».

### KURSAAL

Hoy estreno de la gran producción de la metro «La Mujer X», totalmente hablada en español por María F. Ladrón de Guevara, José Crespo, Rafael Rivelles, Carmen Rodríguez y Luis Llana, la película cumbre de la presente temporada.

En breve, grandes estrenos en películas sonoras.

Es probable que actúe en nuestro primer teatro la Compañía de Comedias de Margarita Xirgú.

### LLORENTE

Para hoy y mañana, selecto programa cinematográfico y en breve primorosos estrenos.

## MIGUEL SALVETTI PARDO MÉDICO

Especialista en Enfermedades del Corazón y Pulmones

Ex-alumno del Hospital Provincial de Madrid y del Hospital Militar de Madrid-Carabanchel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Abadía, 7

ELCHE

**Arriendo o compro** casa de campo próxima a la ciudad, con poca tierra (6 a 10 tahullas) Ofertas a esta Imprenta.

## Motores Siemens JOSÉ TARÍ - Alicante

Hojalatería y Calderería

## Hijo de Ginés Pelegrin

Avenida de Labradores, 27

ELCHE

## ¡Automovilistas!

Las cámaras extra-fuerte reforzadas ORIGINAL GALINDO evitan los pinchazos y reventones. Exijan una prueba y quedarán convencidos de su buen resultado.

Agencia exclusiva, Almacenes Serrano

NEUMATICOS Y ACCESORIOS

Plaza de la República, 9 - ELCHE

## PIKMENTINE

Tinte instantáneo para el cabello  
Belleza y Naturalidad. Duración mínima 6 meses

VENTA:

Droguería F. Pérez Seguí.-Elche

## La Dentición de los Niños

Se facilita grandemente administrándoles La Denticina Moreno.

### La Denticina Moreno

es un soberano remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre en los Niños.

Cura los Vómitos y Diarrea; facilita el Brote y desarrollo de los Dientes, evita el picor de las Encías y hace reaparecer la Baba.

Combate las Alferencias, la desazón de los Niños y sus humores.

Precio del frasco en toda España 2 pesetas.

Autorizado por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

De venta en Elche: Farmacia de D. Manuel Pomares.

## Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital: 30.000.000 de pesetas

Casa Central en Madrid: Carrera de San Jerónimo, 43

Telegramas y Telefonemas: BANKINTER

Sucursales en las principales Capitales y pueblos de España

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa  
BONOS A VENCIMIENTO FIJO AL 4 Y ½ Y 5 POR 100 INTERESES

PAGADEROS TRIMESTRALMENTE

CAJA DE AHORROS CUATRO POR 100 INTERESES

## Doctor Rogelio Fenoll Fluxá

Médico-Odontólogo. Ex-profesor agregado a los servicios de Estomatología del Dr. Landete en la Casa de Socorro. Ex-alumno de la Escuela Nacional de Puericultura. Inspector Municipal de Sanidad, etc., etc.

**Especialista en enfermedades de la Boca y Dientes**

Aparatos protésicos en Oro. Caucho, Hecolith, Acero inoxidable Krupp, etc., económicos y completamente garantizados

EXTRACCIONES SIN DOLOR

TELÉFONO 71

Plaza de la República, 11

ELCHE

### ANUNCIO

El Dr. Ortega, de Alicante, especialista en Nariz, Garganta y Oídos ha prolongado su consulta diaria hasta las dos.

## Hijos de J. Quiles CERAMICA

Materiales de Construcción  
ELCHE

## H. COMERCIO-Elche

Máquinas para coser suelas para Alpargatas, con trenza de yute con alma  
Especialidad en Máquinas para coser puntas y talones

Las únicas prácticas

## Martín Arrillaga

ELGOIBAR - Guipúzcoa

## Materiales de Construcción

## Carlos Antón Boix

Velarde, 27- ELCHE

## Agricultores:

En casa de Carlos Soler Sansano en **Perleta** hay (Cebollino) simiente de Molina y de buena procedencia, como todos los años.

## Colonia CRISTALINA

4'50 pesetas litro  
DROGUERIA

F. PEREZ SEGUI

ELCHE

## BRUFAL

(Cuatro Esquinas)

Entre las especialidades de esta casa, figuran en primer lugar las

Medias y Calcetines

en todas sus variedades

Suscríbase a ELCHE

## V. Javaloyes

Os vestirá bien

Imprenta MARCIAL TORRES

Teléfono 152-R.—ELCHE

# Elche

Organo del Partido Repu-  
blicano Radical Socialista

Redacción y Administración: Sagasta, 44 principal

Año VI, N.º 223 • 14 febrero 1932

## La apertura de Curso en el Instituto de 2.ª Enseñanza

El pasado lunes, con asistencia del Delegado del Ministerio de I. P., D. Rodolfo Llopis, se celebró la solemne entrega del Instituto Nacional al Claustro de Profesores del mismo, declarando abierto el presente Curso el Sr. Llopis.

Antes, en el Ayuntamiento se había realizado la recepción de invitados y autoridades ante el Director General de 1.ª Enseñanza en su calidad de representante del Ministro del ramo.

De allí, formóse la manifestación oficial y pública para dirigirse al Instituto, en donde fué recibida por el Claustro de Profesores y en el salón de actos celebróse el solemne de entrega de dicho Centro.

El secretario del mismo, nuestro paisano D. Andrés Tarí, leyó la memoria obligada en estos actos, y la Directora interina Srta. María Pascual, leyó otra, plena de sentimentalismo. A continuación el Alcalde de Elche, hizo entrega del Instituto, y el Sr. Llopis, en representación del Ministro de I. P. don Fernando de los Ríos, explicó la ausencia de este, dedica un recuerdo a Costa cuyo centenario se celebra estos días, y un cumplido elogio a nuestro diputado Dr. Julio López Orozco, a cuyos afanes y desvelos atribuye la creación del Instituto. Seguidamente declara abierto el Curso, y desde el balcón dirige un saludo al pueblo en su nombre y el del Ministro; hace una apología del apóstrofe de Costa cuando decía que el problema de España era de escuela y despena, para terminar dice que la República ya ha hecho la escuela y se dispone a abrir la despena.

El público tributó merecidos aplausos a cada uno de los oradores.

Más tarde, Rodolfo Llopis fué obsequiado con una comida a la que asistieron todas las representaciones oficiales, terminada la cual, y acompañado por numerosos amigos, correligionarios e invitados, admiró nuestros palmerales en un paseo por las afueras del

pueblo, con un sol espléndido, un cielo de cobalto y una temperatura mediterránea.

### La conferencia en el Kursaal

A las cuatro de la tarde, Rodolfo Llopis se dirigió a este coliseo para dar comienzo a la conferencia anunciada.

El teatro de bote en bote. El escenario lleno de personas de viso. Sentado en la primera bambalina de la concha, D. Juan Ferrer, hilvana un largo diálogo con Morfeo, interrumpido de vez en cuando por el sombrero que huye de sus manos para oír mejor la palabra de Llopis.

Tras unas breves palabras del Alcalde de Elche, y precedido de una ovación cerrada, Llopis ocupa la tribuna, y empieza recordando su continuo batallar por el problema de la enseñanza.

Hace un estudio de la psicología de las revoluciones, para demostrar que todas ellas obedecen siempre a motivos espirituales del pueblo. Bajo esta teoría califica la revolución española de revolución de la escuela.

Refiere el estado lastimoso de España donde el 60 por ciento no leen, y la mitad del pueblo español ni lee ni escribe; donde los niños no van a escuela, y donde el 14 de abril hacían falta 27.151 escuelas. Esta es —dice— la herencia de la monarquía, que vivía con la ignorancia del pueblo, mientras la República necesita precisamente de la conciencia ciudadana.

Detalla el plan de Instrucción Pública para fijar la labor emprendida y la que resta por hacer, y señala el esfuerzo de la República al dotar a España en siete meses de 7.000 escuelas, cuando la monarquía necesitó quince años en construir igual cantidad, que es todo el patrimonio de enseñanza que nos legó. Cita a este respecto, una frase de Herriot que dice: «Nada hay tan grande ni admirable, como el esfuerzo español en enseñanza».

Detalla que veinte mil maestros han mejorado su sueldo, mientras Francia rebaja a sus funcionarios el 10 por ciento; Inglaterra, igual cantidad; Alemania, el 20 por ciento, y la Gran Chicago, en los E. U. llega al 40 por ciento.

Dice que ya hay maestros y escuelas, y se pretende que la escuela llegue a ser la casa del niño, mientras ayer el niño no podía escoger más que entre la escuela, la casa y la calle.

Hace un canto al laicismo del Estado español, y dice que mientras la Iglesia se apodera del niño para forjarle una conciencia, y Rusia consideraba preciso apoderarse del alma del niño, la República española dice: «Cueste lo que cueste, hay que libertar la conciencia del niño».

Describe el proceso de la enseñanza desde el libro primitivo hasta la enseñanza autodidacta.

Señala los reflejos más importantes de esta enseñanza, y señala la importancia de la cantina escolar que no es obra de caridad, y permite a los niños ricos y pobres, forjar, crear y mantener los lazos de humanidad que hermanan a los hombres.

Hace un bosquejo irónico del palacio de Riofrio, dedicado a criar cerdos y fabricar salchichas por la realeza española.

Relata la batalla enorme que se hace a la escuela laica, y dice a los maestros que a ella deben responder trabajando.

Dice lo que representa la selección de alumnos, y manifiesta que al Estado no le interesa lo que le cuesta un estudiante, sino que el estudiante aproveche el esfuerzo del Estado.

Dedica un párrafo lleno de elocuencia a la creación del Instituto de 2.ª Enseñanza, y termina diciendo que con el Instituto se tiene un instrumento perfecto para enseñanza, que puede ser crisol donde cristalicen los cerebros privilegiados que el porvenir debe entregar a la República.

Una ovación interminable premia la magnífica oración de Rodolfo Llopis, a quien saluda efusivamente el Notario Sr. Ferrer (que ya terminó su charla con Morfeo)

y felicitan los que le acompañan en el escenario.

Terminado el acto, el Sr. Llopis salió para Alicante donde debería tomar el tren para su regreso a Madrid.

## Pasquín

A la memoria de Rafael Blasco Liebrés.

Requerimos para escribir un motivo, una impresión que tensando las ocultas vibraciones del espíritu nos arrastre a esa prueba decisiva de trazar con eternos caracteres, magna exposición del pensamiento, la pasión, el paisaje o el fortuito incidente que supo adquirir las proporciones excepcionales para ya saltar de la vulgaridad y ser una causa decisiva que busca el concierto de la claridad. Y las rojas llamaradas son un estigma para quien vibra en la inquietud. Y la luz y la sombra forman a veces un amalgamamiento que difícil habría de ser determinar cuando principia aquella ni donde termina ésta. La antítesis es un misterio y las causas que la determinan una tentación. ¿Como eludiría? He ahí otra encrucijada por la que no podríamos penetrar sin hallarnos en el subterfugio, el túbeteo que encubre la duda, vacilantes en el umbral mismo de lo ignorado. Causas y efectos son estos del imperio de lo abstracto. La verdad, ¿qué es? ¿De qué substancias se forma? ¿Qué es ella en la vida? ¿Dónde hallar el manantial de designios inagotables en el que saciar esta sed? Sombra, misterio, duda, vacilaciones. Cuando ya pretendemos eludir el brazo que aderezaba nuestros pasos vemos con horror que nos falta el punto de apoyo, el débil rescoldo donde asirnos con más fervor que a la ingrátita roca. Es el sino cruel del gran despota el Destino, lo mezquino tiene a veces aquel poder de que carece el gigante de apariencia invulnerable. Para el bien ni para el mal, las tentaciones y los arrebatos se pierden en el declive de lo inútil.

ARSAS.